
Niederschrift 
über die Sitzung des Pfarrgemeinderates von St. Michael Munster/Faßberg 
am Mittwoch, den 22. März 2023 um 18.30 Uhr im Pfarrheim von St. Michael 
 

Es waren anwesend: 
Busche, Guido, Dechant 
Thierjung, Helga, Vorsitzende 
Adamczak, Maria 
Breuer, Dietrich – Nur bis einschließlich Tagesordnungspunkt 5 

Brodowski, Günter (Vertreter vom KV) 
Mazarin, Gabriele (berufen) 
Klein, Michaela (berufen) 

Mühl-Benninghaus, Gerhard 
Kokorudz, Anna 
Schoppa, Thomas 
Entschuldigt: 
Graf Strachwitz, Karl-Ernst 
 

Tagesordnung: 
• Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
• Geistlicher Impuls 
• Genehmigung des Protokolls vom 18. Januar 2023 

• Vorstellung der berufenen Vertreter im Pfarrgemeinderat 
• Wahl der/des Stellvertretenden Vorsitzenden 
• Gottesdienste 
• Von Herrn Hans-Konrad Hoff vorgeschlagene Themenabende 

• Verschiedenes und Schlussgebet 
 

Zu Punkt 1 
Die Vorsitzende begrüßte die vollständig erschienenen Mitglieder, besonders die von 
Herrn Dechant Busche neu berufenen Mitglieder und stellte die Beschlussfähigkeit 
des Gremiums fest. 
 

Zu Punkt 2 
Die Vorsitzende verlas einen Text, der ihr in die Hände gefallen war und den sie als 
geistlichen Impuls passend fand als geistliche Einführung. 
 

Zu Punkt 3 
Die Niederschrift über die Sitzung des PGR vom 18. Januar 2023 wurde einstimmig 
genehmigt. 
 

Zu Punkt 4 

Die von Herrn Dechant Busche auf Vorschlag der gewählten PGR-Mitglieder 
berufenen Gabriele Mazarin und Michaela Klein, sowie Günter Brodowski als 
Vertreter des KV wurden als neue Mitglieder vorgestellt. Alle drei waren dem 
Gremium bekannt. 
  

Zu Punkt 5 
Unter der Leitung von Dechant Busche wurde der von der Vorsitzenden des PGR 
vorgeschlagene Günter Brodowski in offener Abstimmung einstimmig zum 
stellvertretenden Vorsitzenden des PGR gewählt. Er nahm die Wahl an. 



 

Zu Punkt 6 
Es wurden die folgenden Gottesdienste festgelegt: 
06.04., Gründonnerstag, 19.00 Uhr, Messfeier in Faßberg mit anschließender Agape 

07.04., Karfreitag, 15.00 Uhr, Karfreitagsliturgie in Munster und Faßberg 
08.04., Karsamstag, 21.00 Uhr Osterliturgie mit anschließender Agape in Munster 
09.04., Ostersonntag, 08.00 Uhr Heilige Messe in Munster 
                                    10.00 Uhr Heilige Messe in Faßberg 
10.04., Ostermontag, 10.00 Uhr, Heilige Messe in Munster 
Maiandachten: 04.05, 18.00, kfd; 11.05, 18.00 Uhr, VKM; 18.05., Christi 
Himmelfahrt, 10.00 Uhr Hl. Messe in Munster - Keine Maiandacht; 25.05., 18.00 Uhr, 
Maiandacht in deutsch/polnischer Sprache. 
 

Zu Punkt 7 
a) Austeilung der Kommunion in Wort-Gottes-Feiern 
Gegen die von Herrn Hans-Konrad Hoff angeregte und vom Bischof erlaubte 
Austeilung der Kommunion auch in Wort-Gottes-Feiern hat Dechant Busche 
Bedenken. Dieses Thema soll demnächst auf einer entsprechenden Veranstaltung 
besprochen und geklärt werden. 
b)Zukunftsräume 
Der PGR wird im September einen entsprechenden Vorschlag dem Bistum 
übermitteln. Eine Entscheidung in dieser Frage wird wahrscheinlich länger auf sich 
warten lassen. 
c) Bücherkasten 
Der PGR hat Sicherheitsbedenken, auf dem Kirchengrundstück einen Bücherkasten 
aufzustellen. Das Bistum hatte eine entsprechende Anfrage an die Gemeinde 
gerichtet. 
d) Durchgang zum Pfarrhof 

Aus Sicherheitsgründen bleibt die 2. Tür, die zum Pfarrhof führt weiter geschlossen. 
Sie wird lediglich zu Gottesdienstzeiten geöffnet. Die Tür zur Bahnhofstraße hin 
bleibt geöffnet, um den Zugang zur Kirche zu den festgesetzten Zeiten zu 
ermöglichen. Die beiden Haupttüren werden nur zu Gottesdienstzeiten geöffnet. 
e) Gemeinsame Treffen der PGRäte von St. Marien und St. Michael 
werden fortgesetzt. Die nächste Zusammenkunft wird für den Monat September in 
Munster geplant.    
f) Caritas 

Die bisher von Herrn Wolfgang Hechinger geleisteten Aufgaben der Koordinierung 
der Caritas in unserer Gemeinde gehen auf den PGR über. Das Caritas-Konto wird 
im Rahmen des Pfarr-Kontos weitergeführt. Die bisher gepflegte Praxis, den 
Gemeindemitgliedern vom 70. Geburtstag an zu den Wiegenfesten mit einer Karte 
und eine Flasche Wein zu gratulieren wird mit sofortiger Wirkung eingestellt. 
Eingesammelte Spenden beim Sonntagsfrühschoppen werden dem Caritas-Konto 
gut geschrieben und können, wenn damit nicht bedürftige Menschen unterstützt 
werden müssen, am Jahresende entweder der Munsteraner Tafel oder dem Cafe-
Atempause zur Verfügung gestellt werden. 
g) Zur nächsten Sitzung soll für den 24. Mai um 18.00 Uhr eingeladen werden. Sie 
beginnt mit der Rosenkranzandacht und dafür entfällt der geistliche Impuls. 
 

Ende der Sitzung um 21.15 Uhr 
 

P.S.: Die Angaben zu den Punkten 6 und 7 hat mir Herr Gerhard Mühl-Benninghaus 



schriftlich mitgeteilt. 
 

Munster, den 25. März 2023 
 

gez.  Dietrich Breuer 


